### www.shfzb.com.c

# 月饼盒发霉 责任由谁担起诉辩法理 讨回加工款

□上海新惟律师事务所 杨薇

被人们戏称为"月饼节"的中秋节刚刚过去,这让我想起多

年前办结的一个案子,恰恰就和月饼有着密切关系……

# 受托加工月饼 货款迟迟未付

每年中秋都是月饼销售的旺季,2012年,想着趁这一年一度的机会好好赚一笔的有利贸易公司,像往年一样决定委托月饼加工公司制作一批月饼。

精挑细选后,有利贸易公司最终选中了美味公司,双方在节前就早早地签订了三份月饼订购合同:由美味公司根据指定的口味为有利公司加工生产月饼,有利公司则支付相应货款。

可是,尽管美味公司按照合约 规定按时按量交付了月饼,却迟迟 没有收到剩余的30余万元货款。

经过反复确认,有利公司也承 认已签收了货物,并且没有表示美 味公司交付的月饼有任何质量问 题,但不管美味公司如何联系催 讨,有利公司均无任何付款的表 示。

货已交付,款却未到,在这样的情况下,美味公司找到我希望发送一封"律师函"给对方,催促其尽快履行付款义务。

### 包装盒内发霉 究竟谁的责任

在发函前,我依照规定向美味公司仔细了解、核实了其与有利公司签约及履约的情况。经过详细了解,我得知双方沟通一直良好,但在 2012 年中秋节前发生了一件意想不到的事情后,和谐共赢的局面被打破了。

原来在 2012 年 8 月中旬,有 利公司还委托第三方制作了 6000 余个月饼包装盒,但是因为场地限 制,有利公司商请美味公司出借仓 库存放该批包装盒。

出于合作关系,美味公司也欣然同意。在包装盒送到后,美味公司员工还帮忙核对了数量,并存放在食品仓库里。

9月中旬,美味公司员工将其 生产的真空包装月饼放入包装盒, 并按照有利公司指定,将包装后的 1000余盒月饼礼盒送到客户嘉嘉 公司处。

谁都没有想到,这批送抵嘉嘉 公司的月饼出了问题。当嘉嘉公司 把月饼作为福利发放给员工后,一 位员工当场发现月饼包装盒内部有 霉变。

这一发现犹如一石惊起千重 浪,公司员工纷纷检查起自己领到 的月饼来,陆续又发现了不少内部 发露的包装盒。

最后经过统计,共有二十几盒 月饼的包装盒发霉。

月饼包装盒发霉,嘉嘉公司当 然要求换货。在沟通后,美味公司 直接为嘉嘉公司调了货,并将此事 立即通知了有利公司。 得知此消息,有利公司和包装 盒制作方都立即赶到美味公司,三 方最后清点出 2000 余个内部发霉 的包装盒并加以处理。

此后,有利公司与美味公司再 未就包装盒发霉事件进行过任何协 商和后续处理,30余万元月饼加 工款的交付也就此没了下文。

### 不退货不给钱 损失由谁"买单"

基于美味公司的委托, 我最终 向有利公司发出了律师函。

有利公司在收到函件后的第三 天,向美味公司账户支付了十余万 款项,但离约定的款项缺口还有 18万余元。

在收到有利公司支付的十余万 款项的同时,美味公司也收到来自 有利公司的一封律师函。

有利公司认为,由于美味公司 没有尽到合同项下的保管义务,导 致包装盒发霉,应承担有利公司 600 余盒月饼因包装盒霉变遭受消 费者退货而无法销售的损失,总计 18万全元

这封律师函无疑发出了信号: 有利公司扣下18万余元货款,再 无付款的意图。而美味公司也只能 通过诉讼来追讨剩余的18万元货 款了。

美味公司于是委托我提起诉讼,要求有利公司支付这笔剩余的 货款及相应的利息。

已经确认收了货,可是既不退 货又不给钱,这实在没道理。

在我的建议下,美味公司首先 提供了相应的财产担保依法申请了 诉讼保全,冻结有利公司账户内 19万余元的款项,这样就能保证 一旦赢了官司能顺利拿到钱。

另外根据我的分析,有利公司 很可能会提起诉讼来追究美味公司 的责任,对此我们必须早做准备。

那么,美味公司对于那批月饼包装盒究竟有没有保管义务?保管义务的产生是《月饼订购合同》项下的附随义务,还是基于双方的另行约定?包装盒出现霉变究竟是不是由于美味公司保管不当所致?美味公司在包装月饼前有没有尽到必要的注意义务?有利公司要求赔偿相关损失的事实与法律依据是否充公。

对这一系列问题的思考也随之 接踵而来,虽然耗费心力,但这些 环环相扣的思考最终没有白费,因 为没过多久,美味公司果然接到了 有利公司要求赔偿损失的起诉。

## 理清答辩思路 陪同清点库存

经过查阅大量资料,在反复研究下,我基本上理清了这起索赔案件的思路:

<sup>岛哈</sup>: 第一,有利公司在请求美味公 司接收包装盒时,从未提出存储要求,美味公司按照正常条件进行存储,已尽到合理的保管义务,且美味公司对包装盒不承担任何质量瑕疵担保义务;

第二,有利公司要求损失赔偿的依据不足,这又表现在两个方面:其一,他们无法证明月饼盒子发霉是由于保管不当所致;其二,他们无法证明600余盒库存月饼是由于包装盒发霉而被退货,还是由于市场原因销售不畅。

法院在审理该起案件的过程中 非常谨慎。为了查明有利公司库存 月饼的准确数量,法院要求双方共 同到有利公司的仓库清点月饼礼 盒。

在陪同美味公司清点过程中, 我还发现两个情况:

一是库存的月饼礼盒数量与有 利公司起诉数量有几十盒差额:

二是月饼礼盒内外未见任何霉变状况,与有利公司代理人当庭所述霉变严重的情况不符。我将该情况书面汇报法庭后,法庭即通知双方到庭。

### 法院七次开庭 认定举证不力

对于礼盒上已经没有霉变的原因,有利公司代理人解释说:库存的月饼包装盒已经加以清洗,但考虑到即便清洗也事关食品安全大事,所以决定将部分发霉严重的600余盒月饼停止销售。

对此,我认为这一说法和其之 前庭审中坚称的说法有严重矛盾, 因为有利公司之前一直称600盒月饼系发霉严重才遭嘉嘉公司退货。

为此, 法官也再三与有利公司 确认剩余 600 盒月饼的真实原因。 有利公司代理人则称,这 600 盒月 饼由嘉嘉公司退货后再未对外销

可是这一说法也明显站不住脚,因为嘉嘉公司只进行过一次退货,由美味公司在退货当天处理完毕,之后也未产生过任何退换货事件。如果有退换货,依照正常程序,有利公司应立即通知美味公司。而在美味公司并不知情的情况下,600 盒月饼"被退货"不符合常理。

双方再次将争议焦点集中到 600 盒月饼库存如何产生、导致库 存原因是哪一方责任上。

法院为了查明事实,作出准确 判决,前后进行了七次开庭和谈话。

经过举证、事实调查等程序 后,法院总结案件争议焦点主要有 三个:

第一,月饼盒霉变是否是美味 公司保管不当所致;

第二,美味公司在包装月饼礼 盒时是否尽到必要的注意义务;

第三,有利公司提出损失赔偿 的依据是否充足。

在经过法庭上的反复辩论后, 法院最终认定:包装盒出现霉变无 法证明是由于美味公司保管不当造 成的,有利公司应承担举证不力的 法律后果。

但美味公司在包装时未能及时 发现月饼盒的霉变,未尽到必要的

注意义务,酌情承担有利公司交通费 损失的一半责任近 400 元,有利公司 其他诉请不予支持。

最后经法院调解,有利公司承诺 尽快支付货款,我方也表示可以放弃 部分利息,遂与有利公司达成调解。

### 合同细化约定 有利解决纠纷

案件虽已结束,对于月饼的加工 方和委托加工方,仍具有意义。

食品安全无小事,各方在签约过程中,对月饼检验、包装盒检验以及其他相关食品质量问题,应该作出非常详细的约定,并严格依照《合同法》和双方合约履行义务、行使权利。一旦发生相关质量问题的争议,建议将发生质量问题的月饼及包装盒取样送检、留存证据。

同时也提醒消费者,月饼作为季节性食品,其保质期均不长,一般在几天到几十天不等,并且存储温度、湿度等条件也决定了月饼的保存时间。消费者在购买的时候务必要仔细检查三个方面,一是是否在保质期;二是月饼盒包装内外是否有受潮、发霉、变质的情况;三是吃月饼的时候,建议将月饼切开,观察月饼内部有无变质、发霉的情况。

如发现有上述三种情况之一,根据《消费者权益保护法》《食品安全法》的规定,消费者可选择向销售商家或生产厂家要求其承担赔偿责任,如销售方和生产方均拒绝承担赔偿责任的,消费者也可选择向工商部门进行投诉,以维护自身的合法权益。

(文中公司均为化名)



资料图片